



**TÁJÉKOZTATÓ
2018 ÉV VÉDŐNŐI TEVÉKENYSÉGÉRŐL**

**Cím: Perkáta Nagyközség Önkormányzata
Képviselő-testülete**

Perkáta, 2019. május 14.



A jelenlegi védőnői szolgálatok elődje az 1915-ben megalakult Országos Stefánia Szövetség. Az anya-, gyermekvédelemnek korábbi hagyományai, a századforduló Magyarországnak társadalmi, gazdasági és ebből következően demográfiai, népmozgalmi változásai keltették életre a védőnői hálózatot, melyek napjainkig érezhetően meghatározták a célokat, elveket és módszereket.

Megalakulásakor két főcélkitűzése volt: a csecsemőhalandóság csökkentése és a nemzet számbeli erősítése. Azaz:

- a családok egészségének védelme
- a betegségek megelőzése
- a különböző okok miatt támogatásra szorulóknak segítése.

Ezek az alapvető célok azóta sem változtak, ennek próbálunk megfelelni a jelenlegi körülmények között.

Módszerünk: az egyéni és közösségi, célzott, a szükségleteken és igényeken alapuló **gondozás**.

A védőnői ellátás fő **területei**:

- egészségügyi tanácsadóban végzett gondozási tevékenység
- családlátogatások
- oktatási intézményben végzett védőnői feladatok
- közösségi egészségfejlesztés.

A védőnő feladata továbbra is a megelőző ellátás, a **prevenció**.

Ezen belül elsősorban az egészség megőrzése, a betegségek megelőzése, másodsorban a betegségek korai felismerése, illetve a tartós betegségben szenvedők életminőségének javítása.

A védőnő gondozási feladatait az alapellátásban önállóan végzi, az önkormányzati rendeletben meghatározott ellátási területen lakcímmel rendelkező vagy valamilyen jogcímen ott tartózkodó személyeknél, valamint az óvodában és az iskolában.

Szoros az együttműködés a területen dolgozó egészségügyi szolgáltatókkal, oktatási, kulturális és szociális intézményekkel.

Hivatásunk középpontjában a várandós nő, a gyermekágyas anya, az újszülött, a csecsemő és gyermek egészségvédelme áll.



A perkátai védőnői szolgálat fenntartója a nagyközségi önkormányzat, az Országos Egészségbiztosítási Pénztárral kötött szerződés, valamint a Népegészségügyi Intézet működési engedélye alapján.

A védőnői tevékenység szakmai felügyeletét a Fejér megyei Kormányhivatal Járási Népegészségügyi Intézet vezető védőnője, Nagyné Tóbel Mária látja el. Havonta egyszer van közös munkaértekezlet.

A területi védőnői ellátásról szóló 49/2004. (V.21.) ESzCsM rendelet a fő jogszabályi alapja a területi védőnői szolgáltatásnak. Ezen rendelet módosult 2017-ben. A gyerekek rendszeresen végzendő szűrővizsgálatai kiegészültek egy új szülői megfigyelésen alapuló kérdőívvel. Ez az új eljárás lehetővé teszi, hogy minél hamarabb észleljük, ha a gyerekeknél eltérés vagy fejlődésbeli elmaradás van, és hamarabb kerüljenek szakellátásba, ami jóval több adminisztrációs feladattal jár. A 2018-ban hatályba lépő módosítás szerint a védőnő, a védőnői szolgáltatás nem választható. Ha a védőnői szolgáltatás igénybevétele során összeférhetlenség áll fenn, a várandós nő, a gyermek törvényes képviselője, illetve a területi védőnő erre irányuló kérelme alapján a fővárosi és megyei kormányhivatal járási (fővárosi kerületi) hivatala a területi védőnő helyett másik védőnőt jelöl ki.

A gyermekek biztonságának és védelmének fokozása érdekében változtak egyes gyermekvédelmi és egyes egészségügyi tárgyú törvények. Az észlelő- és jelzőrendszer működésére és működtetésére vonatkozó egyes szabályok is módosultak kicsit több adminisztrációs feladattal.

Úgy érezzük, hogy jobbá és szorosabbá vált a kapcsolatunk a szociális központ családgondozójával.

Személyi feltételek

Perkáta nagyközség területén 2 védőnői körzet működik, mindkettő betöltött.

A Magyar Egészségügyi Szakdolgozói Kamara Védőnői Szakosztályának tagjai vagyunk.

Továbbképzéseken folyamatosan részt veszünk, működési nyilvántartási igazolványunk aktív.

Infrastruktúra, tárgyi feltételek

A tanácsadó a község központjában, az orvosi rendelővel egy épületben helyezkedik el, könnyen megközelíthető.

A tanácsadó működéséhez szükséges feltételeket az Önkormányzat biztosítja. A Népegészségügyi Intézet által előírt működési feltételeknek megfelelően felszerelt a tanácsadó. A tanácsadó belső burkolata és bútorzata nagyon régi, ezt a legutóbbi népegészségügyi ellenőrzés le is jegyezte, ezért még mindig várjuk a korszerűsítést, felújítást.

A tanácsadóban van egy számítógép, valamint 2015-ben az egyik majd 2016-ban a másik körzet jutott pályázat útján laphoz.



Egy új egységes egészségügyi informatikai rendszerhez kellett csatlakoznunk (EVIR), már elkezdődött az adatok feltöltése. Nagyon időigényes és nehézkesen halad a napi munka mellett. A folyamatos munkavégzéshez szükségünk volt szélesebb sávú internet szolgáltatásra, a bővítés megtörtént 2017-ben.

Alapítványi és önkormányzati támogatásból van 3 légzésfigyelő készülék, ezek folyamatos használatban vannak, mindig annál a családnál, ahol a legnagyobb szükség van rájuk.

2018 évben a látásvizsgálathoz szükséges eszközeinket bővítettük, LANG II-Tesztet és színlátást vizsgáló könyvet vásároltunk.

Népesedési adatok

Az alábbi táblázat a védőnői szolgálat nyilvántartása alapján készült. Nem tartalmazza a költözéseket.

Élveszületések száma Perkátán (Védőnői nyilvántartás alapján)			
2005-2018 között			
	I.körzet	II.körzet	ÖSSZESEN
2005	6	24	30
2006	14	17	31
2007	16	20	36
2008	16	23	39
2009	15	24	39
2010	14	17	31
2011	23	20	43
2012	16	18	34
2013	20	17	37
2014	13	16	29
2015	9	13	22
2016	17	28	45
2017	22	25	47
2018	18	24	42



Védőnői gondozásban részesülők száma Perkátán 2019.04.30-án (fő)

	Perkátai I.		Perkátai II.	
Várandós				
0-6 éves		12		7
ebből:		132		171
0-11 hónapos		21		25
12-35 hónapos		43		50
3-6 éves		68		96
Gondozott családok száma		97		110
Iskola eü. tevékenység	3-8.oszt.	240	1-2.oszt.	90
Óvoda eü. tevékenység				131

Várandós gondozás

Körzetenként hetente egy alkalommal 2 óra védőnői tanácsadás van, valamint naponta reggel 1 óra fogadóóra, ahol elérhetőek vagyunk a kismamák számára. A gondozottakkal zömével jó a kapcsolat, rendszeresen járnak tanácsadásra. Fogadóórákon is gyakran megjelennek problémáikkal, szinte napi kapcsolat alakult ki velük. Családlátogatások szükség szerint, célzottan és egyénre szabottan zajlanak.

Havonta 2 alkalommal várandós szaktanácsadás van, melyet Dr. Baráth Károly főorvos úr tart. 2018 évben 22 alkalommal volt, az azokon való megjelenés összesen 286 fő volt. Nagyon jó lehetőség ez kismamáink számára, mert nem kell utazniuk ezért a szakellátásért.

2018 évben elvégzett védőnői várandós gondozás számokban (fő):

	2018		
	I.körzet	II.körzet	ÖSSZES
Az év folyamán gondozott várandósok száma	27	41	68
Várandós tanácsadáson megjelenések száma	227	286	513



Csecsemő- és gyermekgondozás

Hetente körzetenként kétszer van 2 óra csecsemő tanácsadás, valamint egy-egy óra a házi orvosokkal közösen tartott tanácsadás. Azt gondoljuk, hogy szívesen jönnek a gondozottak tanácsadásra, jó a kapcsolat velük. A csecsemők és kisgyermek fejlődése általában jól nyomon követhető. Az epidemiológiai szempontból fontos védőoltások adása folyamatos rendszerben, a törvény által előírt módon történik. A lakosság hozzáállása pozitív, községünkben idáig nem volt indokolatlan oltáselmaradás. Minden gyermeknél életkorhoz kötött szűrővizsgálat történik 1,2,3,4,6,9,15,18 hónapos és 1,2,2 és fél,3,4,5,6,7éves korban.

A csecsemők és kisgyermek gondozásának másik formája a családlátogatás, célzottan és egyénre szabottan történik, általában a családokkal egyeztetett időpontban.

Fontos feladat a tájékoztatás: a családot megillető támogatási formákról, az ügyintézés menetéről. Nagyon sokan kérnek segítséget nyomtatványok, kérvények, igénylések kitöltéséhez, államkincstári ügyintézéshez.

Csecsemő- és kisgyermekgondozás adatai 2018 évben (fő):

	2018		
	I.körzet	II.körzet	ÖSSZESEN
Élveszületés	18	24	42
Halvaszületés	--	--	--
Csecsemőhalott	--	--	--
Koraszülöttek száma	--	2	2
0-1 évesek száma	19	24	43
1-3 évesek száma	43	60	103
3-6 évesek száma	61	91	152
Családlátogatások száma	589	855	1444
Tanácsadáson megjelenések száma	1154	1440	2594



Gyermekorvosi tanácsadás

Heti egy alkalommal 3 órában gyerekgyógyász szakorvos áll a perkátai 0-18 éves korosztály rendelkezésére Dr. Pálfi Judit Katalin személyében.

2018-ben 49 alkalommal rendelt Perkátán a doktornő, összesen 1780 fő jelent meg a rendelésén.

Iskola-egészségügyi tevékenység

Jogszába lyi alapja a 26/1997. (IX.3.) NM rendelet az iskola-egészségügyi ellátásról, ennek megfelelően dolgozunk az óvodában és az iskolában.

Minden év szeptemberében egyeztetett munkaterv készül a házi orvosok, az intézmények és a védőnői szolgálat részéről.

Az óvodában a gyermekek higiénés szűrővizsgálata történik, valamint pszicho-szociális fejlődésük nyomon követése. Általában lehetőséget kapunk a szülői értekezleten egy kis egészségfejlesztő beszélgetésre.

Az iskolások 2 évente szűrővizsgálaton esnek át, a kiszűrt eseteket megfelelő szakrendelésre irányítjuk, és gondozásba kerülnek. A szűrések helye a tanácsadó. A kötelező iskolai kampányoltások is itt zajlanak. A sportolók verseny előtti orvosi vizsgálata szintén itt történik. Szükségszerűbb lenne kialakítani az iskolában egy orvosi szobát, ahol ezeket a vizsgálatokat el tudnánk végezni, így a tanulóknak nem kellene elhagyniuk az épületet, kevesebb időt hiányoznának a tanórákról.

A gyerekek személyi higiénés ellenőrzése csoportonként az óvodában, osztályonként az iskolában történik.

A fejtetvesség elterjedése országos jelenség, számunkra is nagy terhet jelent a felkutatása, felszámolása. Az oktatási- nevelési intézménybe járó gyerekeket minden tanévben háromszor, ill. szükség szerint ellenőrizni kell. Vannak esetek, akiket hosszú ideig naponta, illetve hetente ellenőrzünk, szükség esetén kezelünk.

Munkánk hatékonyságát segíti, hogy a rászoruló családokat el tudjuk látni ingyenesen irtószerrel.

Igény és lehetőség szerint bekapcsolódunk az iskola és óvoda egészségfejlesztési programjába.

A pedagógusokkal a személyes és munkakapcsolatunk jó, ez megkönnyíti és hatékonyabbá teszi munkánkat.



Az óvoda és iskolaéü. tevékenység adatai 2017-18 tanévben:

Perkátai	2017-18. tanév
Óvoda létszáma:	145
Személyi higiénés vizsgálat alkalmainak száma óvodában:	7
Összes személy vizsgálatok száma:	451
Kiszűrt esetek száma:	3 tetvesség 1 scabies
Iskola létszáma:	317
Szűrővizsgálatok (státuszok) száma iskolában:	154
Ebből további szakvizsgálatra küldött:	55
Iskolai kampányoltás során védőoltásban részesültek száma:	154
Személyi higiénés vizsgálat alkalmainak száma iskolában:	9
Összes személy vizsgálatok száma:	1674
Kiszűrt esetek száma:	22 tetvesség 1 rüh

Gyermekvédelemmel kapcsolatos tevékenység

A gyermek családban történő nevelkedésének elősegítése, a magzat, a gyermek veszélyeztetettségének megelőzése és megszüntetése érdekében a védőnő a gyermekvédelmi rendszerhez kapcsolódóan is ellát feladatokat. Köteles veszélyeztetettség észlelése esetén jelzéssel élni a gyermekjóléti szolgálatnál és hatósági eljárást kezdeményezni a gyermek bántalmazása, illetve súlyos elhanyagolása vagy egyéb más, súlyosan veszélyeztető ok fennállása, továbbá a gyermek önmaga által előidézett súlyos, veszélyeztető magatartása esetén.

Perkátai Nagyközség Önkormányzat –Tájékoztató a Védőnői Szolgálat tevékenységéről 2019.május 23.



Perkátán a védőnői szolgálat 2018 évben 6 esetjelzést tett a Gyermekjóléti Szolgálat felé, gyermekek veszélyeztetettsége miatt. Az együttműködés során 6 szakmaközi munkaértekezleten vettünk részt. A közöttünk lévő szakmai kapcsolat folyamatos.

Területi egészségfejlesztés

2018-ban 41 alkalommal tartottunk közösségi egészségfejlesztési programot 777 fő részvételével. Születés-hete alkalmából programokat szerveztünk. Baba-mama klubunk egy EFOP-os pályázatnak a részese. A pályázaton nyert eszközök segítségével hatékonyabban tudjuk fejleszteni a kisdedeket, több és szemléletesebb tudást, információt vagyunk képesek átadni a szülőknek az egészséges életmóddal, betegségek megelőzésével, hagyománytisztelettel stb. kapcsolatban. A program még 2019-ben is folytatódik. Hankook-ban dolgozó szülők pályázati segítségével a kültéri játszóteret kibővítettük a szociális központ udvarán.

Nőgyógyászati rákszűrést szerveztünk, Dr. Baráth Károly főorvos úr közreműködésével.

A védőnői méhnyak-szűrés képzésekre 2018-ban országosan felmérték az igényeket, képzésre 2019-ben lesz lehetőségünk részt venni.

Évente három alkalommal véradást szervezünk a Vöröskereszt és a székesfehérvári Véradó Állomás együttműködésével. Örömmel tapasztaltuk, hogy egyre többen jöttek vért adni.

Folyamatosan ruhagyűjtést végzünk és a tanácsadó várójában elhelyezett dobozból bárki elviheti. Hetente több zsáknyi ruha gyűlik össze és fogy el.

Természetesen ugyanilyen céllal játékokat és könyveket is elfogadunk, de azokból csak keveset tudunk gyűjteni.

Tisztelt Képviselő-testület!

Reméljük sikerült megfelelően bemutatni a védőnői szolgálat Perkátán végzett munkáját.

Köszönjük az Önkormányzat ehhez nyújtott támogatását.

Kérjük a tájékoztató szíves elfogadását!

Tisztelettel: Bogóné Plasek Krisztina és Illés Eszter védőnők

